



Не складывается!

Иоанн пишет, что лжепророк сделает так, что всем “положено будет начертание на правую руку их или на чело их”, а также издаст такой указ, что “никому нельзя будет ни покупать, ни продавать, кроме того, кто имеет это начертание, или имя зверя, или число имени его” (13:16б, 17; выделено мной). Затем апостол добавляет: “Здесь мудрость. Кто имеет ум, тот сочи число зверя, ибо это число человеческое; число его *шестьсот шестьдесят шесть*” (ст. 18; выделено мной).

По словам Барклея, “на этот стих тратится больше изобретательности, чем на любой другой стих Писания”. Мулхолланд пишет: “Думается, существует более 666 решений загадки этого числа, некоторые из которых оригинальны, другие умны, а многие просто невероятны”.

Вопрос осложняется еще и тем, что в некоторых рукописях можно встретить другое число: 616. Что же все-таки означает это число 666 (или 616)? В данном уроке мы рассмотрим некоторые из высказанных догадок и предложим здравое, разумное значение этого числа.

НЕКОТОРЫЕ НЕОБЫЧНЫЕ ТОЛКОВАНИЯ

Комментаторы, стоящие на позиции непре-

рывно-исторического подхода к Откровению,¹ пытаются представить это число как некий промежуток времени: значительный период протяженностью ровно в 666 лет. Этот период они толкуют как язычество, католицизм и мусульманство. Среди многих недостатков этой точки зрения назовем тот факт, что каждое из этих верований люди исповедуют дольше, чем 666 лет.²

Согласно одной необычной теории, это число означает “мессия сатаны”. К этому выводу пришли, используя следующий способ написания числа “666”:

χ ξ σ

Первый из этих трех символов – греческая буква “хи”, которая может означать “600” (я чуть ниже объясню это). Второй – буква “кси”, которая может означать “60.” Третий – буква “сигма”, которая может означать “6.” В сумме эти три греческие буквы составляют 666. Использующие этот требующий большого воображения подход указывают на то, что “хи” является первой буквой греческого слова “Христос”, а “сигма” – его последней буквой.³ Между ними находится “кси”, которая (по их словам) похожа на изогнувшуюся змею. Поэтому, они говорят, с внешней стороны это число

¹ О непрерывно-историческом подходе к Откровению см. в уроке “Хорошее начало полдела откачало”. ² О других недостатках этого подхода см. в уроке, упомянутом в предыдущей сноске. ³ Другие из числа сторонников этой точки зрения считают, что “сигма” означает первую букву греческого слова “спаситель”.

изображает Христа (Мессию), а с внутренней—змею (дьявола): отсюда и мессия сатаны. Среди очень многих возражений, которые можно выдвинуть против этой концепции, есть и такое: в греческом тексте 666 написано не буквами χξς (хи-кси-сигма), а словами ε'ξακοσιοι ε'ξηκοντα ε'ξ (хексакосиой хексеконта хекс – шестьсот шестьдесят шесть).

ПОПУЛЯРНЫЙ ПОДХОД

Более разумная концепция – и в ее защиту выступают многие толкователи – такова, что 666 символизирует имя или титул какого-то человека. Сторонники этого подхода уверяют нас, что две фразы: “число имени его” и “это число человеческое” (13:17, 18) – не оставляют никакого сомнения в том, что Святой Дух подразумевал конкретного человека. (Ввиду отсутствия неопределенного артикля вторую фразу можно перевести и как “это число человека”, и как “это число человечества”⁴).

Этот подход основан на древнем использовании чисел под названием *гематрия*, то есть “использование букв, из которых состоит слово, таким образом, чтобы их численные значения в совокупности выражали имя или остроумную ассоциацию идей” (Уильям Смит). В дни Иоанна люди не пользовались арабскими цифрами (1, 2, 3...). Римляне использовали римские цифры, а у греков и евреев каждая буква в их алфавитах соответствовала определенному числовому значению. В греческом алфавите “альфа” могла означать 1, “бета” – 2, “гамма” – 3 и т. д.⁵ Чтобы представить себе, как это могло бы выглядеть на нашем языке, предположим, что “А” означает 1, “Б” – 2, “В” – 3 и т. д. Вам это может показаться странным, но если вы когда-нибудь пользовались римскими цифрами,⁶ то вы уже знакомы с той системой, где буквы символизируют цифры: I=1, V=5, X=10 и т.д.

При помощи *гематрии* Сивиллины книги⁷ показывали, что можно сделать так, чтобы

греческое слово “Иисус” (Ιησους) равнялось 888:

I (“иота”)	= 10
η (“эта”)	= 8
σ (“сигма”)	= 200
ο (“омикрон”)	= 70
υ (“ипсилон”)	= 400
σ (“сигма” ⁸)	= <u>200</u>
В сумме	= 888

Греки, в основном, использовали *гематрию* в качестве игры. Один игрок превращал какое-нибудь имя в число,⁹ называл это число другим игрокам и предлагал им вычислить задуманное имя. Например, используя упомянутую нами алфавитную систему, можно вычислить, что имя “David” равняется 40 (D = 4, A = 1, V = 22, I = 9, D = 4). Игрокам бы назвали число “40” и предложили вычислить имя.

В этой игре есть подвох, состоящий в том, что легко превратить имя в число (например, “David” = 40), но трудно сделать обратное: по этому числу определить задуманное имя. Ведь согласно этой же алфавитной системе, “Linda” (12 + 9 + 14 + 4 + 1) тоже равняется 40,¹⁰ как и многие другие имена. Поскольку любое предложенное число может иметь бесконечное множество “правильных ответов”, то участник может узнать о своей “победе” только тогда, когда ведущий скажет: “Правильно!” Если бы апостол предлагал нам сыграть в эту игру, то единственno, как мы могли бы с уверенностью называть задуманное им имя, это если бы апостол добавил что-нибудь вроде: “Правильный ответ смотри на стр. 60”.

Тем не менее, многие толкователи убеждены, что Иоанн использовал здесь именно *гематрию* – что он предложил своим читателям загадку. Поэтому на нескольких последующих страницах я хочу развить эту идею и поиграть “в числа”. Пока я буду это делать, может показаться, что я, подобно Павлу, “в безумии говорю” (2 Кор. 11:23). Будьте снисходительны к

⁴См. обсуждение 13:18 в уроке “Великий обманщик”. ⁵Обычно буквы от “альфа” (α) до “иота” (ι) соответствовали цифрам 1—10, буква “каппа” (κ) означала 20, “лямба” (λ) – 30, “мю” (μ) – 40 и т.д. “Ро” (ρ) означала 100, “сигма” (σ , форма, употреблявшаяся в середине слова) – 200, “тау” (τ) – 300 и т.д. Исключением в этой системе были цифра 6, для обозначения которой употреблялась форма “сигмы” для конца слов (ς), и особые знаки для 90 и 900. ⁶Даже сегодня дату иногда пишут римскими цифрами, и на некоторых часах тоже можно увидеть римские цифры. ⁷Сивиллины книги – это сборник (невдохновенных) апокалиптических писаний, появившийся в дни Римской империи в подражание древнегреческим оракулам. ⁸Хотя в конце слов использовалась форма “сигмы” ς , в Сивиллиных книгах в этом месте произвольно повторяется σ – та “сигма”, которая употреблялась в середине слова. ς , которую следовало употребить здесь, равнялась бы “6”. ⁹Многие комментаторы приводят в качестве примера обнаруженную при раскопках надпись на одной из стен разрушенной Помпеи: “Я люблю ту, чье имя 545”. Таким способом писавший признавался в любви к девушке, в то же время скрыв ее имя от тех, кто не знал ее. ¹⁰При использовании русских букв и имен можно, к примеру, взять имена “Таня” ($19+1+14+30=64$) и “Боря” ($2+15+17+30=64$). Прим. перев.

моему “безумию”; у меня серьезная цель.

Первое упоминание о *гематрии* в связи с Отк. 13:18 мы находим в писаниях Иринея, датированных приблизительно 185 годом.¹¹ Ириней называет три имени, или титула, которые в сумме дают 666.

Одно из них – греческое слово, которое для нас уже ничего не значит: это *Эуантас*. Возможно, это было имя какого-то известного человека своего времени.

Другое – греческое слово *Латейнос*, которое может означать “латинянин” или “нечто латинское” (и поэтому его иногда толкуют как “Латинское царство” или “Латинская империя”).¹² (Чтобы упростить пояснение, с этого момента я буду давать английский эквивалент греческих и древнееврейских букв).

L	=	30
a	=	1
t	=	300
e	=	5
i	=	10
n	=	50
o	=	70
s	=	<u>200</u>
В сумме	=	666

Третьим его примером был *Тейтан* (возможно, альтернативное написание имени *Titus* [Тит], одного из римских императоров):¹³

T	=	300
e	=	5
i	=	10
t	=	300
a	=	1
n	=	<u>»50</u>
В сумме	=	666

Ириней не стал выделять из этих трех слов одно, сказав: “Если бы писатель хотел, чтобы мы знали это имя, он прямо так и написал бы его”.

Высказывались и другие предположения, но в последние годы самым популярным кандида-

том для этой “криптограммы” стал бесславный Нерон. Довольно много толкователей категорически утверждают, что за числом 666 скрывается Нерон. Чтобы имя Нерон соответствовало числу 666, к нему необходимо добавить титул “cesar”, взять необычный вариант написания его имени (по-латыни Нерон – *Nero*), а затем представить его имя и титул древнееврейскими буквами. И вот результат:

N (“нун”)	=	50
е	=	⁰ ₁₄
г (“реш”)	=	200
о (“ую”)	=	6
н (“нун”)	=	50
K (“каф”)	=	100
а	=	0
и	=	0
s (“самех”)	=	60
е	=	0
г (“реш”)	=	200
В сумме	=	<u>666</u>

Приверженцы этой точки зрения приводят решающий довод, который состоит в том, что, если из имени “Нерон” убрать последнее “н” (“нун”), тогда в сумме буквы составят 616 (альтернативное число в стихе). Вы так и слышите изумление в их голосе, когда они спрашивают: “А какое еще имя может в сумме составить как 666, так и 616?”

У меня нет никакого желания спорить с теми, кто убежден, что 666 (или 616) является числом / именем Нерона. Этот вывод не искажает текст, не противоречит другим местам и неплохо согласуется с контекстом.¹⁵ И все же, помимо высказанных мной замечаний к этому подходу в целом, я имею конкретные претензии к предлагаемому вычислению. (1) Зачем нужно обязательно менять написание слов, добавлять буквы и вносить другие изменения? (2) Зачем использовать древнееврейский язык вместо греческого?¹⁶ Кэрд пишет: “Иоанн писал на греческом и не мог рассчитывать на зна-

¹¹Ириней (ок. 140–202), ученик Поликарпа, был одним из руководителей церкви в Смирне. О Поликарпе и смирнской церкви см. в уроке “Бедная церковь, которая была богатой”. Ириней упоминает число “666” в своей работе *Против ересей* (5.30.3), которая является объяснением, что такое гностицизм, и ответом этой секте. О гностицизме см. на с. 3 урока “Церковь с сердечной недостаточностью”, особенно сноска 17. ¹²Одни считают, что это Римская империя, так как римляне говорили на латыни. Другие полагают, что это, скорее, один из первых царей древнего Лациума, а не римский император. Третьи связывают это слово с католицизмом, несмотря на тот факт, что такое значение не могло бы прийти в голову Иринею. ¹³О Тите см. на с. 5 урока “Важные знаки и удивительные символы”. Сам Тит воевал с иудеями, а его брат Домициан преследовал христиан. Некоторые думают, что “Тит”, возможно, не имя, а фамилия. ¹⁴В древнееврейском алфавите нет гласных букв. Поэтому большинство гласных приравнивают к нулю. Буква “о” является исключением, потому что она образуется при помощи значка над “ую”; она равняется 6. ¹⁵Это толкование может быть увязано с идеей о том, что первым зверем был “возродившийся Нерон”, то есть Домициан. ¹⁶Некоторые отвечают на этот вопрос, указывая, что использование древнееврейского языка затруднило бы римским чиновникам расшифровку скрытого смысла, поскольку они знали греческий, а иврита не знали.

ние даже еврейского алфавита у своих читателей". (3) И самое важное: если это толкование так очевидно, как считают некоторые ученые, почему тогда никто из древних толкователей Откровения не увидел его? "Ириней, к примеру, ...высказал несколько точек зрения на то, что означает число 666, но Нерона в свои догадки даже не включил, не говоря уже о том, чтобы увидеть его как наиболее вероятного кандидата" (Леон Моррис).

Есть еще и другие "решения" этой "загадки". Один толкователь взял первые буквы имен императоров (на греческом), начиная от Юлия Цезаря и заканчивая Веспасианом, и получил в сумме 666.¹⁷ Другой автор утверждает, будто Иоанн высчитывал числовое значение царского титула по ходившим в то время монетам Домициана.¹⁸

Те, кто считает, что главной целью Откровения было предсказать отступничество, отдают предпочтение решениям, указывающим на папский Рим.¹⁹ Говорят, в папском венце, который используется в церемонии его коронации, драгоценными камнями выложены слова *vicarius filii dei* (наместник Сына Божьего). Если буквы в этой фразе прочесть как римские цифры, то в сумме они составят 666.²⁰

Во времена дебатов Александра Кэмпбелла с католическим епископом Джоном Перселлом, проходивших в 1837 г., Кэмпбелл показал, что слова "Латинское царство",²¹ написанные на греческом языке, складываются в число 666, что, по его утверждению, может означать только католическую церковь.²² Перселл, явно лишенный воображения и изобретательности, не смог это ничем парировать.

К этому моменту вы уже, наверное, догадались, что достаточно немного изобретательности – и это число будет подходить под кого

угодно и что угодно.²³ В время Второй мировой войны кто-то "открыл", что "666" означает Адольфа Гитлера, если считать, что A = 101, B = 102, C = 103 и т.д.²⁴

H	=	107
i	=	108
t	=	119
l	=	111
e	=	104
r	=	117
В сумме	=	666

Мак-Корд пишет: "Как-то один студент вычислил, что буквы, составляющие слова «брат Карл Х. Мак-Корд», в сумме дают 666". На что Мак-Корд с юмором заметил: "На этого студента было положено начертание зверя – «недурь»."

Список реальных и мнимых злодеев, чьи имена были "притянуты" к числу 666, бесконечен. Вот некоторые из них: Платон, большинство императоров (с особым упором на тех, кто больше всех повинен в гонении на христиан), все папы, всевозможные епископы и архиепископы, Магомет и многие мусульманские вожди, большинство протестантских реформаторов,²⁵ Наполеон Бонапарт, Оливэр Кромвель, Хидеки Тойо и Бенито Муссолини (вдобавок к Гитлеру), Иосиф Сталин, Карл Маркс, Рональд Рейган и Генри Киссинджер.²⁶ Некоторые убеждены, что, помимо людей, это число означает еще Европейский общий рынок, гигантский компьютер в Бельгии и вообще ту или иную воображаемую угрозу. А вот еще один обнаруженный мною изобретательный пример: число 666 было *удвоено*, чтобы оно означало ку-клукс-клан и *двух* его лидеров.

Когда я изучал Откровение в классе Фрэнка Пэка, он дал нам четыре полуслучивые

¹⁷Автор достиг этого, включив в список Гальбу и исключив, без какой-либо видимой причины, Отто и Вителлия – по всей видимости, затем, чтобы "втиснуть" имена в список. Перечень римских императоров см. на с. 4–6 урока "Важные знаки и удивительные символы". ¹⁸Автору пришлось для этого взять полный титул Домициана, перевести его на греческий, а затем сократить пять слов – несмотря на тот факт, что в таком виде титул не встречался ни на одной монете. ¹⁹Они утверждают, что слово "латинянин" предрекает папство. ²⁰Буквы, не имеющие римского числового эквивалента, просто игнорируются, а "и" трактуется как "v". Подобную же игру провели с греческим алфавитом, используя фразу *τεος ἡμι οντος επιστολης* ("Я есмь Бог на земле"). ²¹На греческом это будет *ε λατινος βασιλεια*, где первые две буквы "ε" обозначены греческими буквами "эта" (*η*), каждая из которых соответствует числу 8, а последняя "ε" – буквой "эпсилон" (*ε*), имеющей численное значение, равное 5. ²²То же самое можно проделать и со словами *εκκλησια Италика*, что означает "итальянская церковь". Если вы хотите вывести суммарное число, то вам нужно знать, что после "лямбы" (*λ*) стоит "эта" (*η*), соответствующая числу 8, в то время как другая буква "ε" – "эпсилон" (*ε*) с численным значением 5. ²³Кто-то обнаружил, что фраза "гнев Божий" (*οργε τευ*) тоже составляет число 666. А кто-то додумался до слова *αρνυμε*, которое складывается в 666, после чего автор этой идеи стал доказывать, что это слово *может* быть формой греческого глагола "отрекаюсь" и, следовательно, *может* означать отречение от имени Христа. ²⁴Разумеется, они не объясняют, зачем Иоанну нужно было использовать английский для своей загадки, как и то, почему "A" должно равняться 101, а не 1. ²⁵Католики тоже играют в эту игру. ²⁶Должно быть очевидно, что все это, в своем большинстве, совершенно невероятно. Если бы за числом "666" действительно стоял конкретный человек, то, скорее всего, оно означало бы кого-то из того времени, в котором жили читатели Иоанна.

“правила”, которые позволяли подвести под число “666” наших собственных кандидатов на этот знак отличия:

1. Если имя не складывается в нужное число, прибавьте титул.
2. Если оно не складывается на греческом языке, попробуйте на древнееврейском или латинском.
3. Не будьте слишком требовательны к написанию – или к использованию всех букв.
4. Если вовсе ничего не получается, придумайте какое-нибудь другое имя.

Если вы еще не убедились, что число 666 может подойти под кого угодно (или что угодно), позвольте мне немножко “повалять дурака”. Многие дети в США любят телепередачу с большим красным динозавром по имени Барни. Они без конца смотрят этого Барни, и взрослым он так надоедает, что они не прочь посмеяться над ним. Недавно я получил по Интернету письмо такого содержания:

1. Начните со следующего:
CUTE PURPLE DINOSAUR
(милый красный динозавр)
2. Поменяйте все буквы U на V
(в соответствии с латинским):
CVTE PVRPLE DINOSAVR.
3. Извлеките все римские числа:
C, V, V, L, D, I, V
4. Переведите их в арабские:
100; 5; 50; 500; 1; 5
5. Сложите их:
666

Совпадение? Не думаю. Перед вами явное доказательство, что Барни – зверь из Откровения.

Позвольте мне пояснить: то, чем я занимался, известно под латинским называнием *редукцию ad абсурдum*, что значит “опровергать утверждение путем доведения до абсурда”. Можно также выразить этоизвестным выражением: “То, что слишком много доказывает, не доказывает ничего”. Хендриксен был прав, когда написал: “Попытки истолкования путем складывания численных значений букв в имени не приводят ни к чему просто потому, что приводят к чему угодно”. А вот что пишет Алан Джонсон:

Одна только несогласованность и путаница, к которой привел на протяжении многих лет метод гематрии, должна была уже давно предостеречь церковь о том, что она на ложном пути. ... Если Иоанн стремился просветить верующих, чтобы они раз-

гадали обман зверя, а также противопоставить зверя и его учеников Агнцу и Его ученикам (14:1 и дал.), то это ему явно не удалось – в том случае, конечно, если он хотел, чтобы мы поиграли в гематрию.

ЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД

В *Международной библейской энциклопедии* имеется такая запись относительно гематрии (автор Уильям Смит): “Есть только один ясный пример в Писаниях, число зверя, которое есть число некого человека, шестьсот шестьдесят шесть [Отк. 13:18].” Не кажется ли вам странным убеждение многих (как заявляет Смит), что до 13:18 и после 13:18 все числа в Откровении следует воспринимать символически, а в одном этом стихе Святой Дух решил поиграть в гематрию? Болдингер указывает, что “нигде больше в Апокалипсисе автор не наделяет число значением, которое надо определять каким-то математическим способом; во всех остальных случаях числа должны восприниматься символически”. Возникает неизбежный вопрос: разве отсюда логически не следует, что число “666” тоже нужно воспринимать символически?

Так каково же символическое значение числа “666”? Мы говорили об этом в прошлом уроке, но повторение не помешает: мы подчеркивали, что, поскольку шесть на единицу меньше семи, а семь означает совершенство, то “шесть” – это *несовершенство*, или зло. На греческом слово “шесть” (хекс) стало означать “злые чары, проклятие”. Для многих иудеев число “шесть” обладало таким же значением, что для некоторых сегодня “тринацать”. И с другой стороны, так как “шесть” – это почти “семь”, то “шесть” предполагало *обман*. В конечном итоге, “шесть” предрекало *нечастие*. Все эти понятия и были заключены в символическом значении числа “шесть”.

Усиливая эти понятия путем повторения, мы получаем число “666”. Мулхолланд отмечает: “В этом видении есть три случая троекратного повторения одного понятия: свят, свят, свят (4:8); горе, горе, горе (8:13) и шесть, шесть, шесть (13:18)... Поэтому природа зверя – это «совершенное» (утроенное) несовершенство (шестерки)”. В сжатом виде у Болдингера эта мысль звучит так: “Шесть! Шесть! Шесть! Слова падают, как торжественный приговор к страшному проклятию”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Что все это значило для ранних христиан? Какой бы устрашающей ни была Римская империя, чиновники, заставлявшие поклонять-

ся императору, были представителями той системы, которая была обречена на неудачу. То же самое можно сказать и о нашем времени: кто (или что) бы ни противостоял Господу, у него, в конце концов, ничего не получится. Бог дает в этом троекратную гарантию! Хейли пишет в этой связи:

...Число зверя, шесть-шесть-шесть, означает полную и абсолютную несостоительность всех человеческих систем и усилий, враждебных Богу и Ему Христу: все они обречены на окончательное и полное поражение и неосуществление. Такое объяснение гармонирует с темой и целью Откровения.

Здесь утешение; здесь сила; “здесь мудрость” (13:18а).

Вопросы для повторения и обсуждения

1. Приходилось ли вам слышать разные странные толкования числа 666?
2. Расскажите о “необычных” подходах, упомянутых в начале урока, и о некоторых проблемах, связанных с каждым из них.
3. Почему люди в дни Иоанна приписывали буквам численное значение?
4. Применив алфавитную систему ($A = 1$, $B = 2$, $C = 3$ и т.д.), обратите свое собственное имя в число. Назовите ваше число всему классу. Есть ли другие имена-числа, которые совпадали с вашим?
5. В уроке указывается, что любое имя легко обратить в число, но трудно перевести число в какое-то определенное задуманное имя. Почему так?
6. Каково самое популярное решение к тому, что многие считают “загадкой Иоанна”?
7. Какие еще решения вы знаете?
8. Можете ли вы назвать какие-нибудь другие имена, слова, титулы или их сочетания, которые в сумме составляют 666 (вспомните четыре “правила” Фрэнка Пэка).
9. Каково символическое значение числа 6? Что значит, если число повторяется три раза?

10. Если истолковывать число “666” символически, то какую весть оно несло христианам I века? О чем оно говорит нам сегодня?

Учителям и проповедникам

Болдингер назвал свой урок по Отк. 13:18 “Арифметика Откровения”.

Значение “6”

Само число “шесть” пробуждало в груди иудея, который понимал значение цифр, чувство ужаса. Оно было меньше священного числа “семь”. Считалось, что число “шесть” означало неспособность и невозможность достижения священной цели. В представлении иудея, на числе “шесть” лежало проклятье, даже когда оно стояло отдельно. Устроенное, оно символизировало самое большое зло и самый страшный рок.

Уильям Миллиган

“666”

“Вся цель... христианства состоит в том, чтобы стереть с восковой дощечки жизни это роковое «шестьсот шестьдесят шесть» и заменить его на... семьсот семьдесят семь”.

Альберт Болдингер

Всегда только “6”

Наука может наблюдать и экспериментировать, но никакие ее исследования не помогут ей прийти к абсолютной истине. Она равна только “6”. Человек может совершенствовать себя с помощью образования, перевоспитывать с помощью нравственных принципов, но все его попытки равны только “6” – ему не хватает божественного изменения и божественного прикосновения.

Все человеческие усилия по улучшению человеческой природы равны 6.

Майер Перлман